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Beste,

Naar aanleiding van de uitnodiging om aanwezig te zijn bij de gemeenteraadsvergadering van 17 juni 
waarin gevraagd wordt of wij kunnen aangeven welke maatschappelijke effecten Jeugdbescherming 
west verwacht van de Coronacrisis sturen wij deze notitie. Wij willen een onderscheid maken tussen 
de gezinnen en de professionals. Voordat we ingaan op de zogenaamde problemen die we eventueel 
verwachten hechten we er aan om aan te geven dat er op dit moment heel veel goed gaat. Wij 
hebben een goed beeld van de gezinnen en hebben de kinderen die wij begeleiden in beeld. In deze 
corona tijd maken we met de gezinnen extra veiligheidsafspraken als dat nodig is. Vanzelfsprekend 
weten we nog niet wat het uiteindelijke effect van deze crisis op de gezinnen is, de signalen staan nu 
niet op rood. Dat zegt overigens niets over de gezinnen die we als GI niet in begeleiding hebben.

De problemen zoals in november 2019 door de inspectie opgetekend zijn nog steeds actueel en hier 
en daar nu ook wat scherper (dan doelen we op het plaatsen van kinderen op een passende plek).

 Door de coronacrisis, zijn veel gezinsleden meer op elkaar aangewezen, waardoor de 
spanning en irritaties logischerwijs oplopen. Onze zorg is dat veel kinderen hierdoor meer 
getuige en slachtoffer zijn geworden van huiselijk geweld in de breedste zin van het woord, 
met uiteraard schadelijke gevolgen, zoals echtscheidingen, uithuisplaatsingen, trauma’s etc. 
We verwachten dat we deze schade zullen moeten herstellen met gezinnen en voor 
kinderen, en er dus een groter beroep wordt gedaan op hulpverlening (al dan niet vrijwillig). 

 De hulp aan gezinnen werd en wordt zeer divers aangeboden. Veel wordt via beeldbellen 
gedaan. We kunnen onvoldoende inschatten wat het effect van de huidige aangepaste 
hulpverlening door de zorgaanbieders is op de langere termijn. We verwachten daarom dat 
er na de zomer een grotere vraag naar hulp is (denk dan aan uitgestelde(trauma) 
therapieën). 

 Gezien de verwachte economische crisis verwachten we een toename van 
schuldenproblematiek bij onze gezinnen en dus een verhoogd beroep op schuldsanering. We 
zijn ons daarbij bewust van het grote risico op onveiligheid binnen gezinnen die 
schuldenproblematiek met zich meebrengt. Schuldenproblematiek is immers een duidelijke, 
bekende risicofactor ten aanzien van het ontstaan van stress en kindermishandeling.

 We kunnen niet helemaal overzien wat de sluiting van de scholen heeft gedaan met de leer 
achterstand van  kinderen en jeugdigen. Daarnaast is er door de sluiting verminderd zicht 
geweest op kinderen uit kwetsbare gezinnen waardoor scholen hun signaleringsfunctie niet 
hebben kunnen uitvoeren. We verwachten na de zomer een toename is van het aantal 
zorgmeldingen aan bijvoorbeeld Veilig Thuis vanuit de scholen.  

 De uitstroom uit de jeugdzorg plus stagneert op dit moment en we verwachten dat dit later 
een groter probleem wordt omdat aanbod van vervolg trajecten onvoldoende is. Dit is 
natuurlijk altijd een uitdaging en hier komt naar alle waarschijnlijkheid veel meer druk op te 



staan. 

 We hebben nu een daling van JR maatregelen. Verwacht wordt dat er een toename gaat 
komen.

 Door de verwachte economische crisis zullen adolescenten nog meer beroep gaan doen op 
zelfstandige huisvesting en evt. een uitkering (ouders kunnen het financieel niet meer 
dragen). Daarnaast zullen hun kansen op de arbeidsmarkt hierdoor krimpen. 

 We hebben nu wel alle gezinnen in beeld met een focus op de veiligheid, het methodisch in 
fase werken staat onder druk. Dit in combinatie met de aangepaste inzet van jeugdhulp 
(bullit 1) kan er voor zorgen dat het langer duurt om tot duurzame veiligheid te komen. Dit 
kan een (negatief) effect hebben op de doorlooptijd van onze begeleiding. 

Professionals:

 Wij hebben zeer recent een tussentijdse enquête onder onze medewerkers gehouden. 
Daarin valt op dat het werkplezier is afgenomen. Werkplezier is de tegenhanger van ervaren 
stress. Wij hebben dus wel iets van zorgen over de vitaliteit als straks het weer wat normaler 
(nieuwe normaal)wordt. Maatschappelijk effect kan zijn dat we een toename in verzuim en 
uitstroom krijgen.

 Wij zijn altijd op huisbezoek geweest, de eerste weken vanuit de gedachte; niet, tenzij en 
sinds een week of 6 weer; wel, tenzij er sprake is van klachten bij het gezin/ de professional. 

 Het vorm geven van begeleid bezoeken heeft een enorme impact gehad op zowel de 
gezinnen als ook de professionals. We hebben met elkaar gevonden dat de contacten tussen 
het kind en de ouders zoveel als mogelijk doorgang moest vinden. Hierin heeft beeldbellen 
gewerkt voor de oudere kinderen, voor de jongere kinderen en baby’s hebben we vrij snel 
een aangepaste omgang gerealiseerd.


